

吕梁生态扶贫成果展示之特色林产业发展

导读

发展产业是实现脱贫的根本之策。在吕梁,立足植树造林、经济林提质增效、森林管护,发展特色林产业更是因地制宜,恰逢其时。在脱贫攻坚战打响以来,吕梁在做好其他产业发展的同时,不断把培育林业产业作为推动脱贫攻坚的根本出路,通过优化林业产业结构、增加产品附加值、延伸产业链条,不仅有利于拓宽农民增收渠道,促进农村劳动力转移就业,有利于激发农牧民群众通过勤劳的双手把日子越过越好的内生动力,解决增收、创收后劲不足导致返贫的问题,更重要的是,贫困地区特色林产业优势实现稳定发展、高质量发展,将显著提升地区发展能力,为推动乡村振兴打下坚实基础。

写好特字 谱好富曲

深秋季节,离石区枣林乡前岭村村民李吉西在自家核桃林地忙得满头大汗,不是除草就是挖鱼鳞坑。全家脱贫致富全靠这“摇钱树”,他扳着指头高兴地细数着,依靠核桃林,去年纯收入8000多元。

在枣林乡,像李吉西一样依靠核桃收入脱贫的农户有1200余户,全乡核桃经济林面积累计3万余亩,人均3亩,核桃已成为全乡脱贫攻坚的主导产业之一。

枣林乡素有“九梁十八峁”之称,山区面积占国土总面积的95%以上,农业发展先天条件不足。针对脱贫攻坚主导产业不突出的问题,近年来,该乡党委、政府立足枣林悠久的核桃种植历史,提出“做强做大核桃产业,助力脱贫攻坚”的工作思路,用财政投资杠杆撬动社会投入,政府买单兴办产业,实现植树与致富、生态与生计有机结合,让小核桃迸发新活力,成为承载富民梦想的大产业。

秋收时节,漫步在兴县的黄土坡上,徜徉于枣林之间,漫山的枣树尽收眼底。在晋绥农林红枣基地,个大饱满的红枣挂满枝头,沉甸甸地在风中摇曳,仿佛诉说着今年千亩枣林的好收成。

2018年,山西晋绥农林综合开发有限公司在贺家塔流转了26户枣农的718亩土地,发展成为绿色红枣试验基地。在贺家塔绿色红枣基地里,记者踏着松软的土地见到了正在检查枣果生长情况的负责人吕环元和其他雇佣的工人们,他欣喜地介绍道:“今年挂果很好,又将是一个丰收年。我们基地的百亩枣林都是人工除草、不施化肥,经多次机器翻犁、及时修剪、追农家肥,结出的枣纯绿色、无污染,糖分大、口感脆甜,深受广大消费者喜爱。”

山西晋绥农林综合开发有限公司成立于2008年,是一个集干果经济林种植管理、粮食、红枣、核桃加工销售为一体的省级农业产业化重点龙头企业,也是兴县唯一一家山西省股权交易中心“农业板”挂牌企业。近年来,在兴县县委、县政府和农委的支持下,通过订单收购、土地流转、托管和吸收贫困户等方式与贫困户建立了稳定的利益联结机制,按照“公司+基地+农户”的经营模式,大力发展有机、绿色、无公害红枣种植基地。直接和间接与5000余户枣农、6000多户粮农建立了利益联结机制,带动贫困人口近16000多人。

在吕梁,提起特色林产业,人们大多数会想起枣树种植和核桃种植。

但是,随着品种的更新换代和市场的竞争,红枣产业和核桃产业一度受到制约,农民的产品没有了销路,使得这两大特色产业一度遭受“冷眼”。

年5月,我省首次提出发展“山西药茶”,聚力打造以药茶等产品为重点的农产品精深加工十大产业集群,以药食同源产品开发为路径,用品牌覆盖中药材全产业链条,推进特色农业转型发展。

吕梁红枣乘势而上,以茗茶叶有限公司为龙头的药茶企业2019年已建设年产2500吨的枣芽红茶及筹建10万亩枣芽茶采摘基地,并于当年8月份与日本东方国际集团签订了价值1.2亿元的枣芽茶采购项目……

据悉,目前山西药茶加工企业已有上百家,茶品涵盖连翘叶、沙棘叶、枣叶等单品茶和枸杞菊花等拼配茶200多款。

枣木香菇也是红枣产区以特色资源红枣生长过程中修剪的废弃枣木枝条作为原料,部分代替原香菇菌棒生产中的木屑,生长出来的香菇,其中硒元素的含量高于普通香菇。凭借临县有较高的海拔、丰富的林木资源,夏季相对凉爽、昼夜温差大的独特优势食用菌产业正在大跨步发展。目前,临县全县建有62个食用菌种植基地,种植香菇2000万棒,年产量可达2.5万吨。以临县食用菌农业产业化联合体为例,吸收14家公司(合作社)等单位协商成立,产业链条规模超过2亿元。涉及农户4657户,菌棒600万株,带动农户均增收1000余元。联合体以食用菌产业规模经营为依托,实现了龙头企业、食用菌初加工企业、农民专业合作社的合理分工与紧密合作,为枣木香菇的发展奠定了基础。是培育红枣产业龙头。

同时,立足省著名蜂蜜产品、吕梁地方特产——“纯蕊”、“十品老农”、“蜜源地”等蜂蜜品牌资源优势,培育支持农业龙头企业,辐射带动枣花蜜产业不断壮大。具体包括:建设精准扶贫蜜蜂养殖项目,建设蜜蜂标准化养殖示范基地,辐射扩大蜂养殖推广规模,培训、普及蜜蜂标准化养殖技术,提供生产资料、蜂种,并回购蜂产品,三年内将至少带动3000户山区农民脱贫致富;建设蜂产品深加工基地,引进和建设2条专业蜂产品生产线,

占地面积50亩,年产蜂产品4000吨以上,并进行蜂产品精深加工提取技术及新型保健功能食品饮料的研究开发。建设蜂产品品牌推广基地:围绕“蜜蜂特色小镇”,发挥大禹乡蜂产品加工销售区位优势,打造品牌推广基地,建设物流集散核心区。今年,县政府专门投入100多万元,统一规划打造蜂产业试点,开拓红枣产业新业态,推进枣花蜜产业发展。

在核桃种植产业方面,在2017年就初步建成以沿黄一带为主的200万亩红枣林基地,以吕梁山区和吕梁山西部丘陵地区为主的300万亩核桃林基地。重点建设了汾阳宋家庄、杨家庄、协和堡、孝义柱滩、离石垣上、柳林龙门垣、中阳暖泉等44个万亩经济林基地、368个千亩经济林基地,规模效应已经显现。临县红枣面积和产量均居全国之首,汾阳市成为全省最大核桃生产基地。全市干果经济林常年总产量3.5亿公斤,其中红枣3亿公斤、核桃0.5亿公斤,果品销售收入20亿元以上,主产区农民人均增收1500元以上,占到产区农民收入的40%。“柳林红枣”经国家工商总局商标局核准,于2010年2月正式获准“中国地理标志”使用权。“汾州核桃”于2008年荣获“国家地理标志保护产品”。

汾阳市先后发展8个万亩连片基地,80余个栽植500亩以上的规模村,4000余个10亩以上的种植户,核桃种植面积达到55万亩、800余万株,其中挂果株数500余万株,核桃经济林覆盖全市的7个乡镇、180多个村,年产量2万吨,产区农民人均核桃收入达到了4800余元,核桃经济林已经成为增加农民收入的“绿色银行”。中阳县暖泉镇正咀村,223口人950亩耕地,借助国家三北防护林和退耕还林项目栽植核桃林900亩,人均达4亩,其中已进入结果期404亩,2015年全村总产量6万公斤,人均核桃销售收入5919元。

保住传统特色产业,因地制宜开发新的产业发展。与此同时,全市大力发展以油用牡丹、连翘、沙棘、花椒等为主的特色经济林,每年以10多万亩的速度推进,至2020年底前将达到100万亩,成为继红枣、核桃之后的又一大贫困农民主要增收产业。2019年新发特色经济林10万亩,其中连翘8.8万亩。发展林下经济109万亩。新育苗2.15万亩,总面积达到11.72万亩,苗木产量5.97亿株,涉及4831户,户均收入3000余元。

